

тъ се отъ земя земеделско-стопански семейства.

2. Въ много случаи тия земи сега се наематъ отъ по-заможни хора (даже и чиновници), които, отъ своя страна, ги преотдаватъ и спекулиратъ съ труда на истински нуждающитѣ се отъ работна земя земеделци-стопани.

3. Всички наематели, безразлично кои сж тѣ, наели фондовитѣ земи за краткъ периодъ, ги използватъ най-хищнически, като се стремятъ да извлѣкатъ отъ земята **максимума** отъ това, което тя би могла да даде, безъ положени грижи за възстановяване силата на почвата подъ форма на торене и други подобрения.

4. Така провежданата експлоатация, не следъ дълго време, ще доведе тия земи до едно крайно изтощете и тѣ не ще иматъ повече наематели, макаръ и на безценица.

Следъ като взе предвидъ всичко онова, което може да окаже по-значително влияние за повдигане земеделското производство, да подпомогне слабитѣ и гладнитѣ за земя земеделски стопани на базата на социалната справедливостъ, а, сжщо така, да увеличи продуктивната мощъ на фондовитѣ земи, които представляватъ значителна частъ отъ нашата обработваема площъ, Събранието препоръчва следната форма на стопанисване тия последнитѣ:

а. Тамъ, където мѣстнитѣ условия и теренътъ на почвата позволяватъ щото фондовитѣ земи да образуватъ кооперативна **поземелна общностъ**, сжщитѣ да се отдаватъ на безимотни и малоимотни земеделски стопани, съ задължение да ги обработватъ на кооперативни начала, съгласно устава и правилника, които ще бждатъ изработени за тая цель.

б) Тамъ, където условията не позволяватъ да се предприеме кооперативния начинъ на стопанисване тия земи, сжщитѣ да се отдаватъ при предварително опредѣленъ, поносимъ наемъ, **изключително** на малоимотни земеделски стопани и то за срокъ отъ 5—6 год., съ задължение да следватъ предварително опредѣлена планова сѣидба и да внасятъ необходимитѣ подобрения въ тѣхъ.

Наемната цена, а така сжщо и плановата сѣидба, да се опредѣлятъ ежегодно, отъ специална комисия, съобразно движението на ценитѣ на засѣванитѣ земеделски произведения.

в) Отъ миналитѣ неблагоприятни и катастрофални, за земеделския стопанинъ, години отъ 1924 до 1934 год., вследствие голѣмо спадане ценитѣ на земеделскитѣ произведения, мнозина отъ наемателитѣ на фондови земи сж останали въ голѣмо задължение отъ наеми, удвоени и утроени отъ лихви и разноси безъ да намиратъ възможностъ да се изплатятъ (даже нѣкои не сжществуватъ и задълженията имъ преминали върху наследницитѣ), което обстоятелство, отъ една страна, тормози и измѣчва самитѣ земеделци, а отъ дру-